

在马来西亚总理安瓦尔举行的欢迎宴会上的致辞

(2025年4月16日,布特拉加亚)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的安瓦尔总理,
女士们,先生们,朋友们:
感谢安瓦尔总理热情洋溢的讲话。
很高兴应易卜拉欣最高元首陛下邀请,对
马来西亚进行国事访问。我谨对马方的
周到安排和盛情款待表示衷心感谢。

“未之见而亲焉,可以往矣;久而不忘
焉,可以来矣。”我上次访问马来西亚是
2013年,黄国风光旖旎、文化多元、人民友
善,给我留下深刻印象。时隔12年再次来
访,看到马来西亚国家发展蒸蒸日上,现
代化建设取得显著成就,我由衷地感到高

兴。相信在最高元首陛下和安瓦尔总理
带领下,马来西亚一定会不断释放发展活
力,沿着“昌明大马”的道路取得更加辉煌
的成就。

中马两国隔海相望,传统友好跨越千
年。马来西亚谚语讲:“勤勉不息,日久成
山。”建交50多年来,在双方共同努力下,
中马关系坚如磐石、历久弥坚,已经成为
政治上互尊互信、经济上互利共赢、文化
上互鉴共促的亲密朋友和伙伴,给两国人
民带来实实在在的好处。2023年,我总
理先生宣布共建中马命运共同体,开启了

双边关系新的历史篇章。
刚才,我同安瓦尔总理举行了亲切友
好的会谈,我们就深化两国各领域交往合
作达成一系列重要共识。面对当前国际
秩序和经济全球化遭受冲击,两国将同地
区国家团结一致,共同抵御地缘政治和阵
营对抗暗流,冲破单边主义和保护主义逆
流,守护好亚洲家园的美好发展前景。

中马友好顺应历史潮流,未来可期。
中方期待同马方一道,携手构建高水平战
略性中马命运共同体,打造中马关系新的
“黄金50年”,为两国各自现代化进程提供
更大助力,为全球南方树立团结合作典
范,为促进地区乃至世界和平、稳定、繁
荣作出新的更大贡献。

最后,
祝马来西亚繁荣昌盛、人民幸福安康!

祝安瓦尔总理和在座各位朋友身体
健康、诸事顺遂!

祝中马友谊万古长青!

谢谢大家!

(新华社马来西亚布特拉加亚4月16
日电)

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(马来语版)在马来西亚主流媒体播出

新华社吉隆坡4月15日电 4月15日,由中国中央广播电视台总台制作的《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(马来语版)启播仪式在吉隆坡举行。马来西亚第一副总理扎希德发来贺信,祝贺节目在马来西亚播出。马政治、经济、文化、媒体、学术等各界知名人士200余名嘉宾出席活动。节目即日起在马来西亚国家广播电视台等主流媒体落地播出。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(马来语版)以习近平主席重要讲话、文章和谈话中引用的中国古籍和经典名句为切入点,聚焦人类命运共同体、文化传承创新、保护生物多样性、文明交流互鉴等主题,精彩呈现了习近平主席治国理政的卓越智慧、天下为公的深厚情怀以及博古通今的历史文化底蕴。

安危与共、荣辱与共、患难与共

习近平主席署名文章为高水平战略性中马命运共同体建设提供明确指引

□新华社记者
陈冬书 王嘉伟 毛鹏飞

4月15日,在赴吉隆坡对马来西亚进行国事访问之际,国家主席习近平在马来西亚《星洲日报》《星报》《阳光日报》发表题为《让中马友谊之船驶向更加美好的未来》的署名文章。

马来西亚各界人士在接受新华社记者采访时表示,习近平主席在署名文章中围绕战略引领、务实合作、人文交流、多边协作等方面展开论述,深刻指出中马是安危与共、荣辱与共、患难与共的命运共同体。他们深刻认同习近平主席的重要主张,愿与中方一道推动两国友谊之船行稳致远,共同开辟发展、壮大、繁荣的美好前景。

友好情谊“切水不断”

“刊登习近平主席署名文章,对我们来说是莫大殊荣。”《星洲日报》总编辑陈汉光说,习近平主席回顾马中世代情谊,指出两国务实合作成果丰硕,期待双方团结合作共应挑战,“全文大气磅礴,内涵深刻,让人读后有所思、有所悟”。

中国唐代义净法师首次用文字记载下古吉打王国历史,明代航海家郑和5次到访马六甲,马来西亚南侨机工帮助打通滇缅公路生命线……习近平主席在署名文章中强调,中马“‘切水不断’的世代情谊随着历史演进愈益深厚”。“习近平主席用马来西亚谚语‘切水不断’形容两国世代情谊,非常贴切。”马来西亚前交通部长廖中莱说,中国始终秉持亲诚惠容周边外交理念,与马来西亚平等交往,这是中马关系能够长足发展、成为地区内国家关系典范的重要原因。

“有福同享、有难同当”,习近平主席这样阐述中马命运共同体的真谛。马来西亚国会议员、区域策略研究所主席李健聪对此深有感触:“面对金融危机、地震、疫情等挑战,马中两国始终同舟共济,在相互驰援中不断增进理解和信任。面对当前变乱交织的世界,两国应继续巩固深化双边关系,共同应对新变化新挑战。”

马来西亚种植及原产业部副部长陈泓锐说,近年来,马中两国高层互访不断,马来西亚最高元首易卜拉欣2024年

对中国进行国事访问,总理安瓦尔就任以来三次访华。“相信习近平主席此访将推动两国关系达到新的高度。”陈泓锐指出,习近平主席提出的构建人类命运共同体理念和安瓦尔总理提出的“昌明大马”执政理念,都强调多元包容和共同发展,期待两国在各领域加强共同探索。

认真研读习近平主席署名文章后,马来西亚汉文化中心主任吴恒灿心情激动,久久不能平静。“中国一直致力于与周边国家和平共处,在相互尊重的基础上开展互利合作,实现文明互鉴。马中共建命运共同体得到马来西亚人民大力支持。我们对马中关系的未来充满信心,一定会一天比一天更好。”

务实合作硕果累累

推进高质量共建“一带一路”,加强产业链供应链合作,重点推动数字经济、绿色经济、蓝色经济、旅游经济合作……

习近平主席在署名文章中强调,要厚载务实合作的压舱石。马方人士认为,习近平主席为进一步深化两国互利合作指明方向,必将给两国人民带来更多福祉。

“马来西亚十分珍视同中国的合作。”马来西亚经济部长拉菲齐·拉姆利说,“我认为目前两国经贸关系处于历史最好时期。这些年,中国在马来西亚开展的合作项目越来越多,给马来西亚带来宝贵、广阔的发展机遇。”

习近平主席在署名文章中提及马中关丹产业园区这一合作项目。产业园运营方北部湾控股(马来西亚)有限公司投资发展总监陈卓理认为,这对他们既是荣誉也是责任。马中关丹共赢合作体现在人才培养等很多具体层面。“许多马来西亚本地员工进入项目工作后,接触到高标准的管理体系,还有机会和专业团队深度合作,眼界和能力都得到快速提升。”

《阳光日报》总编辑扎姆里·兰布利说,中国企业马来西亚大力投资,带来了马中关丹产业园、东海岸铁路等合作项目,马来西亚将中国视为重要贸易伙伴。同时,“比亚迪、奇瑞、小鹏等中国电动汽车品牌正在赢得马来西亚民众的信任,越来越多出现在马来西亚的公路上”。

“习近平主席在署名文章中说:‘马

来西亚鲜食榴莲一天之内就可以从果园运送到中国超市,深受中国老百姓喜爱。’我们从业者对此十分兴奋,对两国行业跨国合作充满信心。”马来西亚国际榴莲产业发展联合会秘书长张健豪说:“马来西亚榴莲成熟后会自然落果,两到三天内香气更浓郁,口感最佳。我希望,今年马来西亚鲜食榴莲将出现在更多中国消费者的餐桌上。”

马来西亚双威大学经济学教授姚金龙注意到,习近平主席在署名文章中提出加强产业链供应链合作。姚金龙认为,“这正是两国合作的新趋势”,将助力马方现代化进程。他说,近年来中方对马投资增长显著,已扩展至高新技术与现代服务业领域,包括电动汽车、电商、物流和金融服务等。“我们十分欢迎中国企业家来马投资兴业,中企为马来西亚产业升级作出卓越贡献。”

习近平主席在署名文章中强调人文交流的重要性,指出“要划好人文交流的船桨”“增进彼此特别是青年一代相知相亲”。马来西亚高等教育部部长赞比里·阿卜杜勒·卡迪尔对此深有同感:“越早培养青年一代相互了解和信任,两国未来合作的基础就越牢固。”他说,当前双方正共同推进文明对话等项目,鼓励青年群体交流互访。期待习近平主席此访进一步推动两国在高等教育、技术培训和科研创新等方面的合作,开启马中教育合作新篇章。

“习近平主席在署名文章中提及‘马来西亚,亚洲魅力所在’这句广告语,相信将吸引更多中国朋友来马旅游。”

作为旅游从业者,我感到非常兴奋!”马中关丹共赢合作体现在人才培养等很多具体层面。“许多马来西亚本地员工进入项目工作后,接触到高标准的管理体系,还有机会和专业团队深度合作,眼界和能力都得到快速提升。”

多边协作面向未来

“我们要扬起多边协作的风帆”“要维护多边贸易体制,维护全球产业链供应链稳定,维护开放合作的国际环境”……习近平主席在署名文章中的这些论述,引发马方人士共鸣。

“维护多边贸易体制正是我们一直以来坚持的。当前,全球经济呈现关税壁垒增多、保护主义上升的态势,但我们

不能随波逐流。”马来西亚努桑塔拉战略研究院高级研究员阿兹米·哈桑说,马中两国都是经济全球化和多边主义的受益者、贡献者和坚定维护者,“我们始终呼吁区域合作,希望从开放、自由的全球经济体系中获益”。

习近平主席在署名文章中指出,中国全力支持马来西亚履行2025年东盟轮值主席国,期待马来西亚作为中国东盟关系协调国更好发挥桥梁作用,并强调推动高水平战略性中马命运共同体建设前行,携手打造更为紧密的中国—东盟命运共同体。

马来西亚科技与创新部长郑立慷对此表示,期待习近平主席此访进一步强化东盟与中国的关系。马来西亚致力于推动建设更具前瞻性的东盟—中国关系,以有效应对全球性挑战。马来西亚支持区域一体化,希望在贸易、投资、科技、可持续发展等关键领域加强对华合作。

“从习近平主席的署名文章中,我感受到中国同国际社会团结协作的开放姿态和强烈意愿。”老挝资深外交官西昆·本伟莱说,随着区域经济合作进一步深化,东盟国家与中国将迎来更广的合作空间与发展机遇,携手向可持续和包容性发展阔步前进。

印度尼西亚大学经济商业学院院长特古·达尔坦托说,正如习近平主席所指出的,中国东盟合作在区域合作中最务实、最富有成果。双方在各领域合作不断深化,丰硕成果惠及广大民众。未来双方可持续拓展人文等领域合作空间,加深彼此理解,促进民心相通。“我们正在携手成长,向着一个更加包容、繁荣的未来奋斗迈进。”

习近平主席在署名文章中强调,中国“将继续推动高质量发展,扩大高水平对外开放,同各国分享发展机遇”。马来西亚中国公共关系协会副会长颜天禄就此表示,中国式现代化对广大发展中国家具有重要借鉴意义。习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,与世界分享机遇、共同发展,得到广大发展中国家积极响应,“为充满不确定性的世界注入稳定性”。(参与记者:林昊 陶方伟 李昂 李奕慧 马淮钊 何梦舒 汤洁峰)

新华社吉隆坡4月16日电

严惩风腐交织问题 铲除风腐共性根源

□新华社记者 段续 唐成卓

正风、肃纪、反腐三者相辅相成,缺一不可。要把正风肃纪反腐贯通起来,以“同查”严惩风腐交织问题,以“同治”铲除风腐共性根源,引导广大党员干部自觉遵规守纪、大胆干事创业,坚定推进党的自我革命,让中央八项规定精神更加深入人心,让党永葆健康活力。

风腐问题互为表里、同源共流。不正之风是滋生腐败的温床,腐败往往基于作风失守。大量案例警示,不少党员干部从“吃顿饭”“喝瓶酒”“收张卡”开始,逐步堕向腐败的深渊。歪风邪气会加剧腐败蔓延,甚至带坏一地一域风气,

形成恶性循环。正风,就是要以“抓早抓小”的警觉,防微杜渐,让不良风气失去土壤、失去通道、失去市场。

纪律是管党治党的“戒尺”,是阻隔风腐问题的“防火墙”。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,推进作风建设,揪的是歪风邪气,打的是腐败行为。不论是党员干部个人,还是单位集体,纪律意识不严、存在侥幸心理,风腐问题就会抬头。

遵章守纪不能止步于大一学一、听一听、看一看,必须严明红线,加强政治监督,强化刚性约束,让广

大党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。用纪律利剑切断“由风及腐”的传导链条,筑牢防线。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育过程中,对作风、纪律、腐败问题要同查同治,做好统筹文章。既要对“由风及腐”,来一场作风大检验,从依旧不收敛、不收手的顶风违纪行为中,深挖利益链条,查处腐败行为;也要“以腐纠风”,坚持有腐必反、有贪必肃,坚持无禁区、全

覆盖、零容忍,“老虎”“苍蝇”一起打,对腐败现象持续保持高压态势,形成有力震慑。

正风“筑堤”,以优良作风作引领;肃

纪“固坝”,以严明纪律强保障;反腐“清淤”,以反腐惩恶清障碍……广大党员干部要树立整体思维、强化系统观念,让中央八项规定精神涤荡歪风邪气,让风腐

问题无处遁形,以风清气正的政治生态,护航中国式现代化建设新征程。

(新华社北京4月16日电)

锲而不舍落实中央八项规定精神

习近平会见马来西亚最高元首易卜拉欣

(上接第一版)中国取得令人赞叹的发
展成就,这得益于习近平主席的高瞻远
瞩和中国人民的辛勤劳动。马来西亚
高度重视对华关系,无论国际形势如何
变化,都将携手共进,合作共赢,推动高
水平战略性命运共同体建设。马方重
视区域经济一体化,坚定支持“一带一
路”倡议,愿同中方加强贸易投资合
作,共同稳定产业链供应链,提升互联
互通水平,加强教育人文交流。马方

高度评价最近中国召开的中央周边工
作会议,重视中国为应对全球和地区
挑战发挥的重要作用。作为东盟轮值
主席国和东盟—中国关系协调国,马
方致力于推动东盟—中国关系实现更
大发展,共同打造和平繁荣的未来。

会见后,习近平出席易卜拉欣举
行的欢迎宴会。

蔡奇、王毅、王洪等参加上述活
动。

习近平同马来西亚总理安瓦尔举行会谈

(上接第一版)安瓦尔热烈欢迎
习近平主席到访马来西亚,表示长期以
来中国真诚帮助马来西亚,安危与共、
患难与共,是马来西亚值得信赖的朋友。

习近平主席领导中国取得伟大发
展成就,带领中国人民摆脱贫困,倡导
共同繁荣、文明互鉴,是当今世界的卓
越领导人。马来西亚人民敬佩中国和习
近平主席。

习近平主席此访取得的成果,对马方意
义重大,马方深受鼓舞。

战。东盟不会赞同任何单方面施加关
税的做法,将通过合作联合自强,保
持经济增长。

马来西亚高度赞赏中国在国际
地区问题上发挥的积极作用。马来西
亚作为东盟轮值主席国和东盟—中国
关系协调国,将推动加强东盟—中国合
作,促进地区和平稳定繁荣。

会谈后,两国领导人共同见证中
马双方交换30多项双边合作文本,涵
盖三大全球倡议合作、“儒伊文明对话
”升级发展、联合实验室、人工智能、铁
路、知识产权、农产品输华、互免签证、
大熊猫保护等领域。